

环球短讯

巴西附近大西洋底可能存在“失落大陆”

据新华社东京5月8日电(记者蓝建中)日本海洋研究开发机构日前说,其研究小组在巴西里约热内卢附近的大西洋海底发现了大量花岗岩。由于花岗岩是构成陆地的主要岩石,研究人员认为这很可能是远古曾经存在的陆地沉到海底后留下的痕迹。从4月下旬到本月2日,研究小组利用日本“深海6500”号载人深潜器,与巴西研究机构一起进行调查,调查对象之一是里约热内卢东南约1500公里的海底高原“里奥格兰德隆起”。研究人员在水下约910米处发现了高和宽各约10米的悬崖。经影像分析,他们确定这是花岗岩。花岗岩是构成陆地的主要岩石,而海底岩石都是玄武岩。另外,研究人员还发现这处悬崖周边存在大量海里无法形成的石英砂。古希腊哲学家柏拉图曾在其著作《对话录》中提到,大西洋上曾存在名叫亚特兰蒂斯的大陆有高度文明,但是在距今约1.2万年前的大地震和洪水中,亚特兰蒂斯一夜之间沉入海底。不过,日本研究人员认为此次发现的“失落大陆”是5000万年前就存在的,比人类出现要早得多,因此并非传说中的亚特兰蒂斯大陆。岐阜大学教授川上绅一认为,南美和非洲曾经是一个巨大的大陆,随着板块的漂移而分开,此次发现的花岗岩,也许是大陆分裂时留下的陆地痕迹。今后有必要采集这处悬崖的岩石样本,分析其化学成分组成是否与南美和非洲的岩石一致。

欧亚语言或“同根同源”

新华社伦敦5月7日电(记者刘石磊)从英语、葡萄牙语到日语、乌尔都语,这些被欧洲和亚洲数十亿人使用的语言可能“同根同源”。英国研究人员在新一期《国家科学院学报》上公布了这一最新研究成果。英国雷丁大学研究人员报告说,如今欧亚各国使用的语言都可溯源至大约1.5万年前的欧洲南部,那时该地区人们使用的语言经过发展演变,逐渐形成一个原始的超语系欧亚语。但由于该地区语言演变很快,约一半词汇每隔2000年至4000年就会更新一次,所以学界对欧亚语系的存在一直持有争议。

雷丁大学进化生物学家马克·帕格勒领导的团队发现,在这一超语系中,一些常用的代词、数词和副词上万年基本没有变化。他们先通过计算机模型找到一些可能因为历史上变化较少所以在该地区不同语言中仍有类似发音的词汇,然后在语言学家重建的原始语言词库中查找这些词,发现有很高的吻合率。帕格勒说,这一发现为印证欧亚语系的存在提供了新的线索,有助于了解语言的构成机制和历史演进过程。

又一痴呆症药物试验失败

新华社华盛顿5月7日电(记者林小春)阿尔茨海默氏症(早发性痴呆症)治疗研究再度受挫。美国百特国际有限公司7日宣布,其产品Gammagard在三期临床试验中未获预期疗效,将停止相关研究。这是一年来第三种阿尔茨海默氏症药物试验宣告失败。百特国际当天发表声明说,在针对390名轻度至中度痴呆症患者、为期18个月的三期临床试验中,使用该公司免疫球蛋白产品Gammagard和安慰剂的两组人群在认知功能衰退等方面并没有表现出统计学意义上的明显差别,“研究没有实现主要试验指标”。

百特国际表示,鉴于上述结果,将停止Gammagard相关研究,并“重新考虑”公司的痴呆症药物研发计划。去年8月,强生与辉瑞两家公司合作开发的痴呆症药物Bapineuzumab,礼来公司的药物Solanezumab,在治疗轻度至中度患者的三期临床试验中均以失败告终。不过礼来公司表示,Solanezumab对轻度阿尔茨海默氏症患者或有一定疗效。

美德州公布化肥厂爆炸“元凶”

据新华社休斯敦5月7日电(记者张永兴)据美国得克萨斯州消防部门7日公布的初步调查结果,存放在工厂里的硝酸铵是导致上月该州中部小镇韦斯特一家化肥厂发生爆炸的罪魁祸首,但具体爆炸原因还有待确定。该州消防队长办公室发言人蕾切尔·莫雷诺当天说,被炸出90英尺宽(约合27.4米)大坑的地方正是该厂硝酸铵的存放地。不过,由于导致硝酸铵发生爆炸的原因尚不清楚,因此最终调查结果还有待查明。美国得克萨斯州麦克伦纳县的小镇韦斯特一家化肥厂4月17日晚发生爆炸,迄今已造成14人死亡,60人失踪,约200人受伤。

科技管理他山之石

巴西：以科技创新链条驱动经济

本报记者 张梦然

世界科技在朝多极化发展。随着世界经济中心的东移,科技创新格局的重心也在东移。从中国、印度、到巴西,新兴发展中国家的势头迅猛,改变了以往美日独领风骚的局面。作为新兴科技力量的重要组成部分,巴西在近几年较以往更为重视科技创新。尽管在2012年受世界经济持续低迷的影响,经济增速有所放缓,但其经济增长的潜能尚在,是以巴西仍在继续增加科技投入,实施国家科技创新战略,向全世界展示了其在能源、信息技术、航天、纳米等领域的规划和成果,同时巴西保持着积极有效的国际科技合作。可以预见,对科技创新的大力度扶持与投入将在未来为巴西的经济增长带来源源不断的动力。

以政策巩固科技发展支柱地位

2011年,世界经济可谓仍身陷危机的泥潭之中。巴西在这一年后,工业和出口受本币升值影响较大,其制造业技术更新不够,产业竞争力较弱的现状凸显。但另一方面,为了尽快走出经济创新的阴影,以占领未来竞争的制高点,在全球范围内,新一轮创新热潮正在兴起——各国均在加强科技战略部署,大力推动创新加大科技经费投入,投资科技和创新的热情未减。世界科技仍在阔步向前。那么对巴西而言,将工业可持续发展的动力定位于“加强科技创新”也是合理的。巴西科技主管部门亦多次在强调这一点,2011年8月,巴西科技部正式更名为“科技与创新部”(简称仍为科技部),进一步突出“创新”二字在国家战略中的重要意义。这是巴西罗塞芙政府上台的第一年,因执政党其实并未更替,巴西总体政策的延续性和稳定性相对较强。巴西科技部成立了“巴西科学未来委员会”作为国家科技咨询机构,在深入了解国内外科研现状的基础上,提供有关政策建议;同时,为了建立全国技术创新网络,在大学、科研机构和企业之间架起桥梁,巴西科技部还成立了“巴西大学创新研究院”,投入了3000万雷亚尔(约合1714万美元)助其启动;更决定从当年起的未来3年



里,耗资32亿雷亚尔(约合18亿美元)资助巴西年轻人赴国外知名大学学习,也就是著名的“科学无国界”留学生派遣计划,该计划被认为是巴西科技部颁布的培养科技工程精英的重要手段。到了2012年,受全球科技发展势头依然强劲的影响,同时不可避免的看到新一轮科技革命和产业革命出现的曙光,巴西也需要出台新战略,完善新政策以抢占先机。在这一年,联合国可持续发展大会在巴西成功召开,会议满足了广大发展中国家的核心关切,对巴西而言,更重要的是展示了其在绿色经济和可持续发展方面所做的贡献和努力;巴西科技部进一步推进“科学无国界”项目,计划举办“世界科技论坛”,并由联邦政府启动一项扶持微型和中小企业技术创新的计划。在年末,巴西国家科技委员会做出了一项重要决议——通过《国际科技创新战略规划2012-2015》,明确了该国科技创新优先领域为:信息通信、医疗卫生、石油天然气、国防航天、核能、生物、纳米、绿色经济、可再生能源、生物多样性、气候变化、海洋海岸、社会发展等等。

以重点领域启动未来经济增长点

对于本国的科技创新优先领域,巴西一贯将其发展视为重中之重,并积极推动与国外合作。巴西大力扶持软件开发及信息服务企业。巴西的“国际通信技术和设备展览会”是拉美通信行业规模最大、覆盖最广、最具影响力的通信展。而巴西科技部曾预计,在2020年,巴西IT产值将达到2000亿美元,其中10%来自出口。巴西政府已决定在2012年-2015年间,投入5亿雷亚尔用于“壮大信息产业”计划,并以此吸引国际人才。巴西对航天领域的重视已受世所瞩目,而巴西也善于将对航天领域与气候变化的关注结合在一起。2011年,美国国家航空航天局(NASA)局长查尔斯·博尔登访问巴西,巴西促成了其与巴西航天局(AEB)签署了一系列气候、臭氧层研究领域的合作协议。巴美双方还协议共同出资完成一项卫星研发计划,用于观测人类活动对当地生态系统的影响。除此之外,巴西倾向于向国际市场推出低成本实验火箭,且在独立自主开发卫星轨道

助推器。2012年,巴西成功发射两颗卫星,而中巴地球资源卫星的成功范例及其在国土资源、森林保护等方面的重要意义,让这一项目被誉为是“南南高科技合作的典范”。巴西在生物能领域的成就,是30多年努力的结果。现在的巴西,基本保持了全球最大乙醇出口国和第二大乙醇生产国的地位,2011年统计称巴西生物乙醇产量约占其GDP的1.5%。但乙醇的出口量同时也受多重因素的制约——汇率浮动、糖类价格走高等等,巴西科研人员在积极开发乙醇原料作物的同时,也在加速研发纤维素乙醇,这种二代乙醇的成熟,将结合一代产品大为提高乙醇产量,增加市场灵活性。巴西也看重核能,但2011年日本福岛核电站的悲剧引起了巴西对核能未来发展的反思。在激烈探讨之下,巴西在该领域发展的大趋势仍未改变,但执行中须贯彻更为严格的标准。而在太阳能方面,巴西拥有无可匹敌的优越条件,因此在2010年,其太阳能收集装置覆盖面积已达到了624万平方米。新材料——尤其是纳米技术,是巴西不能放弃的战略领域之一。巴西的纳米技术在拉美地区遥遥领先,相关论文发表数量可排

进世界前20名之内,政府对该领域不但财政投入较多,且非常看重与多国合作研发。2012年,巴西科技部与中国科技部建立“中巴纳米创新中心”,发展两国纳米技术在农业和气象上的应用;同年,其与西班牙签订了纳米领域研究、发展与创新备忘录,提供对等资源并支持技术人员交流,共同提升两国应对全球挑战的科技实力。

新兴国家不可小觑的科技指标

从数字上看,巴西在研发投入上呈稳步上升的势头。2010年时巴西研发(R&D)总投入为435.695亿雷亚尔(约合248.969亿美元)比2009年增长7.5个百分点;到了2012年,R&D总投入则约合300亿美元,占本国GDP的1.25%,比2011年的275亿美元,占GDP的1.2%均有所提高。在2011年,巴西科技部预算为79亿雷亚尔(约合45亿美元),2012年则为88亿,当年9月公布的2013年科技预算投入达到102亿雷亚尔,比2012年增长超过15%。巴西总统罗塞芙倡导科技与创新预算的增长,并将其作为政府的一个结构性变化,提高该国在国际上的科技投入水平。正因为研发投入的比例增大,巴西科研人员的群体也在不断扩大,专利数量逐年上升。据巴西国家知识产权局统计,2011年其共接受本国专利申请7764项,授予725项;而据美国专利及商标局(USPTO)的数据,巴西2010年在该局申请使用专利568个,被授予专利219个,较2009年申请464个、授予148个有明显增长。同时,这一数字基本保持在墨西哥的2倍、阿根廷的3倍的水平,稳坐拉美第一的位置。同时,2011年,巴西在科技期刊上公开发表论文46933篇,超过拉美地区发表总数量的一半,占世界发表论文数量的2.28%。金砖国家的科技发展引起世界的瞩目。全球经济在悬崖边“踽踽前行”,科技竞争却愈演愈烈,作为传统“金砖四国”之一的巴西,其政策、研发投入、追踪热点乃至最终呈现的科技指标,都表明其相当确定并奉行一个道理,那就是:科技创新,已成为重塑现代产业体系、改变国际分工格局的最重要力量。

Oct4蛋白可助胚胎干细胞自我更新

科技日报伦敦5月7日电(记者刘海英)英国科学家最新研究发现,维持胚胎干细胞多功能性的关键蛋白Oct4在其水平下降时会诱发胚胎干细胞进行自我更新,从而使干细胞数量保持在一个均衡状态。相关研究成果发表在《细胞—干细胞》杂志上。

作为维持胚胎干细胞多能性的关键蛋白,Oct4控制着胚胎形成早期的基因表达,在保证多功能干细胞数量方面扮演着至关重要的角色。过去科学家一直认为,一旦这



国外专家如何看H7N9

新华社记者

今年春季,中国再度出现禽流感疫情。与流行多年的H5N1病毒不同,这次的“主角”是H7N9病毒。H7N9病毒到底有何特点?人们究竟应该如何应对?世界卫生组织专家、诺贝尔奖得主等国外专家解答了这些疑问。问:H7N9禽流感病毒与此前流行的H5N1禽流感病毒和H1N1甲型流感病毒有何异同?答:H7N9、H5N1、H1N1都属于甲型流感病毒,但有明显区别。其中H7N9和H5N1主要在动物中传播,偶尔感染人类。世卫组织发言人格雷戈里·哈特利说,H5N1对禽类有高致病性,但H7N9在禽类中引起的症状较温和,因此更不易被发现。H1N1病毒则有两种类型,一种通常感染人类,另一种通常在动物中传播。问:为何SARS(非典)和H7N9均在中国暴发,为何中国多次暴发禽流感?答:诺贝尔生物或医学奖得主、美国加州

理工学院前院长戴维·巴尔的摩说,禽流感病毒与十年前的SARS病毒是完全不同的病毒,但它们都可以在动物体内存活,并可以传播给人。SARS和H7N9均在中国暴发有其特定原因。SARS来自贩卖活动物的市场,这种市场在中国和东南亚国家比较多见,而在美国等国家则没有。禽流感病毒由鸟类传播,通过猪传染给人。中国不少农户混养猪和家禽,这使病毒传播给人以及引发传染病的风险更大。问:H7N9病毒有哪些新特点?答:英国国家医学研究院世界流感中心主任约翰·麦考利说,基因测序结果显示了H7N9病毒一些新特点,比如在血凝素基因中,从负责绑定细胞和感染细胞的蛋白质来看,病毒并不会在禽类中造成严重疾病,但病毒与人类受体结合的能力似乎更强,这有可能是人类对这种新病毒更加易感的潜在原因。H7N9病毒基因测序还显示,人类患者身上分离出的病毒与从鸟类身上分离出的病毒

种蛋白水平降低,就会使得新生干细胞的数量随之下降。在最新研究中,英国爱丁堡大学研究人员发现,当Oct4水平下降之后,其与干细胞中的基因绑定得更加紧密,使可导致多功能干细胞再生的关键基因得到更有效的表达,进而促使干细胞自我更新。这一最新发现不仅增进了科学家对细胞分裂、增殖过程的理解,也有助于改进实验室干细胞的培养方式,对干细胞研究具有重要意义。

东盟地区论坛第三次救灾演练在泰国开幕

5月8日,在泰国碧武里府安安县,两名来自新加坡救援队的救援人员在房屋倒塌救援演练项目中救助一名“伤员”。东盟地区论坛第三次救灾演练7日在泰国碧武里府安安县开幕,来自26个成员的民事和军事人员近1000人参加。中方共派出12人参演。新华社记者 高键钧摄

新装置可观测神经元活动

新华社罗马5月7日电(范士达)意大利科学家研制出一种新装置,它可以用来获取神经元活动情况的信息,为研究神经元的活动提供了新手段。意大利媒体近日报道说,这一装置叫做“有机细胞刺激和传感晶体管”,由透明的有机微晶片构成。这种微晶片可以刺激神经元并记录其活动时的电信号,因而可以了解神经元的活动详情。这一装置是由意大利科研委员会的纳米材料研究院、有机合成和光敏研究院等机构科学家合作研制成功的。主持研究的米凯莱·穆奇尼说,由于这种装置具有生物相容性,可以长时间同神经元接触而不会对神经元造成伤害,因此比现有的其他技术更为有效。他说,这一装置应用前景广阔,将来可能用于研究大脑受伤、患帕金森病等神经系统疾病后周围神经组织再生的情况,以及用于诊断和治疗癫痫病等。这一研究成果已在《自然材料》杂志发表。神经元数量庞大、结构复杂,是构成神经系统结构和功能的基本单位,能感受刺激和传导冲动而产生反应。研究神经元对了解人的大脑功能都具有极为重要的意义。

睡眠不好或增前列腺癌风险

新华社华盛顿5月7日电(记者林小春)睡眠不好会让人精神不振,注意力无法集中,但睡眠不好的影响远不止这些。一项最新研究显示,睡眠不好或许还会增加男性罹患前列腺癌的风险。冰岛大学研究人员7日在美国《癌症流行病学、生物标志和预防》期刊上报告说,睡眠问题损害健康已成为现代社会的普遍问题。比如,此前有研究发现,睡眠不好的女性罹患乳腺癌的风险高。但科学家并不清楚睡眠问题与男性前列腺癌之间的关联。在这项新研究中,研究人员以2100多名

67岁至96岁的冰岛男性为对象,研究睡眠对前列腺癌风险的影响。他们首先调查了这些研究对象中的睡眠质量,发现其中14.4%的人存在严重或非严重的睡眠问题,包括难以入睡、夜间易醒、晨醒过早等。这些人参与研究时均未患前列腺癌,但跟踪研究5年后,其中6.4%罹患前列腺癌。在考虑了年龄等影响因素后,研究人员发现,睡眠不好的人罹患前列腺癌的风险,是没有睡眠问题者的1.6倍到2.1倍。研究人员表示,如果这一结果得到进一步研究的验证,那么要降低罹患前列腺癌的风险,睡眠也许是一个潜在的干预目标。

德国气象局:2012年也太暖

新华社柏林5月7日电(记者郭洋)德国气象局7日说,2012年全球虽未创出高温纪录,但温度也超过了长期以来的平均值,气候变暖趋势依旧可能会让花粉过敏患者或老年人承受更大负担。以德国为例,2012年,德国再次经历了温暖的一年,全年气温平均值达到9.1摄氏度,明显超过多年来的平均值8.2摄氏度。虽然没有出现极端高温,但这一年仍属于1881年以来第16个最暖的年份。气象局分析结果显示,过去30年中,有24年“太暖”。气象局专家认为,尽管部分年份并未创出高温纪录,甚至出现个别寒冬,但这些都成为气候变化减缓的证据。专家表示,气候变

化是人类和自然长期影响的结果,眼下虽无法确定影响气候的具体因素,但长期来看,人类将对全球变暖负有主要责任。专家预计,德国到2100年平均气温还将上涨1.5摄氏度至4摄氏度,老年人和花粉过敏者的健康负担也将进一步加重。“气温升高将令老年人首当其冲,”气象局副局长保罗·贝克尔说,“一名35岁的健康人或许可以挺过高温,但一名88岁的老者就不一定了。”因此,气象局专家呼吁提前做好预防措施,例如尽快建立精确的高温预警系统。随着气候变暖,花粉过敏者的日子也会更难过。气候变暖不仅可使部分花粉更早、更长时间传播,还可能带来更多新的过敏原。